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Aperçu du sondage omnibus

Le sondage omnibus de juin de la FCEI met en lumière les fortes pressions financières exercées sur les petites entreprises en raison des 
niveaux élevés de taxation et de coûts. Ces charges représentent un défi majeur, particulièrement pour les plus petites entreprises, en 
réduisant les fonds disponibles pour le réinvestissement. Cette contrainte freine la croissance et l'innovation, car limitant la capacité d'une 
entreprise à acheter de nouveaux équipements, à moderniser la technologie, à agrandir son personnel et à augmenter les salaires.

Interrogés sur ce qu’ils feraient avec les économies issues d’une réduction des taxes et des coûts, une majorité de propriétaires 
d’entreprise augmenteraient la rémunération des employés (56 %) ou rembourseraient leur dette d’entreprise (54 %). D’autres réponses 
importantes sont en lien avec le développement de leur entreprise (46 %), l’embauche de nouveaux d’employés (36 %), la baisse ou le 
maintien des prix (29 %) et l’investissement dans la formation des employés (28 %).

Les taxes et coûts les plus contraignants selon les propriétaires d’entreprise sont les taxes sur la masse salariale (71 %), les frais 
d’assurance (62 %) et l’impôt sur le revenu des sociétés (53 %). Les taxes sur la masse salariale posent des défis uniques, car elles 
représentent un coût obligatoire pour les employeurs indépendamment de la rentabilité d’une entreprise, et impliquent souvent des 
exigences administratives complexes. Les coûts d’assurance émergent comme un fardeau particulièrement lourd pour les propriétaires 
d’entreprise, étant donné que les entreprises sont souvent tenues d’avoir une assurance, mais l’obtention d’une couverture est devenue 
de plus en plus difficile et coûteuse.

Parmi les autres taxes importantes, 44 % des propriétaires d’entreprise considèrent que les taxes foncières constituent un défi majeur. Au 
cours des 12 derniers mois, près de 3 entreprises sur 4 ont subi des augmentations de taxe foncière ou de loyer, notamment 33 % ont 
subi une augmentation de plus de 10 %. Cela a eu des effets négatifs sur les entreprises, notamment des augmentations de prix pour les 
consommateurs (57 %) et a entravé l’expansion et la croissance (40 %). Près de 9 propriétaires d’entreprise sur 10 estiment que les 
gouvernements provinciaux devraient prioriser la collaboration avec les municipalités pour faire face à la hausse des taxes foncières.

L’allègement du fardeau fiscal et la mise en œuvre d’initiatives de réduction des coûts pourraient apporter un soulagement nécessaire, 
permettant aux entreprises d’investir dans leur main-d’œuvre, de se développer et de contribuer de manière plus robuste à l’économie.

Pour en savoir plus sur ces conclusions, consultez le blogue Perspective PME de la FCEI: ﻿Le soutien aux petites entreprises : 
l'importance cruciale de la réduction des impôts et des coûts﻿.

Marvin Cruz
Directeur de la 
recherche
FCEI

Bérengère Fouqueray 
Stagiaire en Politique 
publique
FCEI

https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/le-soutien-aux-petites-entreprises-limportance-cruciale-des-r%C3%A9ductions-fiscales
https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/le-soutien-aux-petites-entreprises-limportance-cruciale-des-r%C3%A9ductions-fiscales
https://www.cfib-fcei.ca/fr/rapports-de-recherche/le-soutien-aux-petites-entreprises-limportance-cruciale-des-r%C3%A9ductions-fiscales
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SommaireMéthodologie
Sondage Votre Voix juin 2024

Type: sondage omnibus en ligne de la 
FCEI avec accès contrôlé.

Dates du sondage: du 4 au 19 juin 2024.

Résultats: basés sur les réponses de 2 
035 membres de la FCEI, qui sont 
propriétaires de PME, et issus de tous 
les secteurs et de toutes les régions du 
Canada.

À titre de comparaison, un échantillon 
probabiliste avec le même nombre de 
répondants aurait une marge d’erreur de 
+/-2,2 %, 19 fois sur 20.  

Le fardeau fiscal et les conséquences de la réduction des taxes
• Si les gouvernements réduisaient le fardeau global des impôts et des taxes, les propriétaires 
d'entreprise seraient susceptibles d’utiliser les économies pour augmenter la rémunération de leurs 
employés (56 %), rembourser les dettes de leur entreprise (54 %) et développer leur activité (46 %). 

• Les taxes et coûts les plus contraignants aux opérations des petites entreprises incluent les taxes 
sur la masse salariale (71 %), les coûts d’assurance (62 %) et l’impôt sur le revenu des sociétés (53 
%).

Impôts fonciers et autres enjeux municipaux
• Près de 3 propriétaires d’entreprise sur 4 ont vu leurs impôts fonciers ou leur loyer augmenter 
l’année dernière : 12 % ont connu des augmentations supérieures à 20 %, 21 % ont eu des 
augmentations entre 11 % et 20 %, 41 % ont subi des augmentations entre 3 % et 10 %.

• Près de 6 entreprises sur 10 ont dû augmenter leurs prix pour compenser l’augmentation des impôts 
fonciers, tandis que 4 entreprises sur 10 ont dû renoncer au développement de leur entreprise. 
Seulement 8 % des entreprises indiquent n’avoir ressenti aucun impact de l’augmentation des taxes 
foncières.

• Les propriétaires d’entreprise estiment que les gouvernements municipaux devraient atténuer 
l’impact des taxes foncières en menant une analyse rigoureuse pour trouver des gains d’efficience 
au sein des services (51 %), en limitant la croissance des dépenses à la croissance de la population 
(42 %) et en introduisant des programmes de soulagement des taxes foncières (34 %).

• Un tiers (33 %) des propriétaires d’entreprise estiment que leur entreprise n’est pas traitée 
équitablement par les gouvernements municipaux, tandis que près de neuf sur dix (87 %) 
conviennent que les gouvernements provinciaux devraient travailler plus étroitement avec les 
municipalités pour freiner la hausse des taxes foncières.
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Si les gouvernements réduisaient le fardeau global des taxes et des coûts, les entreprises utiliseraient les économies pour 
augmenter la rémunération des employés (56 %), rembourser leur dette commerciale (54 %) et développer leur entreprise (46 %).

Les priorités principales pour les économies d'impôts des petites entreprises

Augmentation de la rémunération des employés (salaires,
avantages sociaux, etc.)

Remboursement de la dette de l’entreprise

Développement de notre entreprise (innovation, augmentation de
la production, ouverture de nouveaux magasins/)

Embauche de nouveaux employés

Baisse ou maintien des prix

Investissement dans la formation des employés

Investissement dans l’automatisation (acquisition de machines,
d’outils, d’un logiciel de traitement de la paie, etc.)

Utilisation comme fonds d’urgence

Investissement dans notre présence numérique (commerce
électronique, publicité, etc.)

Augmentation des dons de bienfaisance

Augmentation des dividendes/du salaire des propriétaires de
l’entreprise

Autre

Je ne sais pas/pas sûr

56%

54%

46%

36%

29%

28%

25%

25%

24%

17%

16%

3%

2%

Source: FCEI, sondage Votre Voix – juin 2024, du 4 au 19 juin 2024, résultats finaux, n = 2033.
Question: Si les gouvernements réduisaient le fardeau global des taxes/impôts et des frais, comment votre entreprise utiliserait-elle l’argent ainsi économisé? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)
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Les secteurs qui accordent une plus grande priorité à l'augmentation de la rémunération des employés incluent le transport 
(66 %), la gestion et admin. (63 %), la fabrication (59 %) et la construction (57 %). Ceux qui accordent la priorité au 
remboursement de la dette de l'entreprise comprennent l'hébergement et la restauration (66 %) et les services sociaux (60 %).

Secteurs donnant la priorité au remboursement de la dette de l'entrepriseSecteurs donnant la priorité à l’augmentation de la rémunération des employés

Source: FCEI, sondage Votre Voix – juin 2024, du 4 au 19 juin 2024., résultats finaux, n = 2033
Question: Si les gouvernements réduisaient le fardeau global des taxes/impôts et des frais, comment votre entreprise utiliserait-elle l’argent ainsi économisé? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)
Remarque: *Taille d'échantillon < 40
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Les secteurs présentant une répartition plus équilibrée des priorités comprennent le commerce de gros, les arts, les loisirs et l'information, 
ainsi que les services professionnels. Les plus petites entreprises (0 à 4 employés) donneraient la priorité au remboursement de la dette 
d'entreprise, tandis que les entreprises disposant de plus d'employés se concentreraient sur l'augmentation de la rémunération des employés.

Principales priorités pour les économies d'impôts des PME, par taille d'entreprisePrincipales priorités pour les économies d’impôt des PME, autres secteurs

Source: FCEI, sondage Votre Voix – juin 2024, du 4 au 19 juin 2024, résultats finaux, n = 2033.
Question: Si les gouvernements réduisaient le fardeau global des taxes/impôts et des frais, comment votre entreprise utiliserait-elle l’argent ainsi économisé? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)
Remarque: *Taille d'échantillon < 40
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Les taxes et coûts les plus contraignants aux opérations des petites entreprises incluent les taxes sur la masse 
salariale (71 %), les frais d'assurance (62 %) et l'impôt sur le revenu des sociétés (53 %). D'autres taxes / frais 
importants comprennent les taxes sur le carbone (52 %) et les frais de carte de crédit (48 %).

Les taxes et coûts les plus contraignants aux opérations des entreprises

Taxes sur la masse salariale (p. ex., indemnisation des accidents
de travail)

Coûts d’assurance

Impôt sur le revenu des sociétés (impôt général des sociétés ou
impôt des petites entreprises)

Taxe sur le carbone

Frais de carte de crédit

Taxes provinciales sur l’essence et les carburants (p. ex., diesel)

Impôt foncier des entreprises (taux commercial et industriel)

Coûts des services publics (électricité, gaz, eau, etc.)

Coûts de financement (p. ex., hypothèque commerciale, taux
d’intérêt)

Taxes de vente (TVH, TVP)

Impôt sur le revenu des particuliers

Loyer commercial

Frais de télécommunications (Internet, téléphone, télévision)

Autre

Je ne sais pas/pas sûr

71%

62%

53%

52%

48%

44%

44%

41%

38%

34%

34%

29%

26%

3%

0%

Source: FCEI, sondage Votre Voix – juin 2024, du 4 au 19 juin 2024, résultats finaux, n = 1997.
Question: Parmi les taxes/impôts et coûts suivants, quels sont ceux qui nuisent le plus à vos activités? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)
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Les taxes sur la masse salariale sont les plus contraignantes pour les entreprises dans les secteurs de la gestion et l'administration, de la 
construction et de l'hébergement et de la restauration tandis que les coûts d'assurance sont les plus contraignants pour les secteurs du 
transport et de la finance et assurance.

Les secteurs les plus touchés par les coûts d'assurance / l'impôt sur le revenu 
des sociétés 

les secteurs les plus touchés par les taxes sur la masse salariale

Source: FCEI, sondage Votre Voix – juin 2024, du 4 au 19 juin 2024, résultats finaux, n = 1997.
Question: Parmi les taxes/impôts et coûts suivants, quels sont ceux qui nuisent le plus à vos activités? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)
Remarque: *Taille d'échantillon < 40
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Suivant les tailles d'entreprises, les taxes sur la masse salariale et les coûts d'assurance posent des défis significatifs. 
L'impact des taxes sur la masse salariale devient plus prononcé à mesure qu'une entreprise grandit. Les impôts sur 
les sociétés représentent un défi constant quelle que soit la taille de l'entreprise.

Les taxes les plus contraignantes, par taille d'entreprise

Source: FCEI, sondage Votre Voix – juin 2024, du 4 au 19 juin 2024, résultats finaux, n = 1997.
Question: Parmi les taxes/impôts et coûts suivants, quels sont ceux qui nuisent le plus à vos activités? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)
Remarque: *Taille d'échantillon < 40
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Un tiers (33 %) des propriétaires d'entreprises ont vu leur taxe foncière/loyer augmenter de plus de 10 % au cours de la 
dernière année. 12 % des propriétaires ont connu une augmentation de plus de 20 %.

Pourcentage d'augmentation de la taxe foncière/loyer des entreprises au cours de la dernière année

Augmenté de plus de 20 %

Augmenté de 11 % à 20 %

Augmenté de 3 % à 10 %

Resté le même (+/- 2 %)

Diminué de 3 % à 10 %

Diminué de 11 % à 20 %

Diminué de plus de 20 %

Je ne sais pas/pas sûr

12%

21%

41%

15%

0%

0%

0%

9%

Source: FCEI, sondage Votre Voix – juin 2024, du 4 au 19 juin 2024, résultats finaux, n = 1903.
Question: Dans quelle mesure votre impôt foncier ou votre loyer commercial a-t-il changé dans la dernière année? (Sélectionner une seule réponse)



13

L'augmentation des taxes foncières peut avoir divers effets néfastes sur les entreprises, notamment engendrer une 
hausse de prix pour les consommateurs (57 %) et freiner l'expansion et à la croissance des entreprises (40 %).

Les effets des augmentations de la taxe foncière / du loyer sur les entreprises

Nous avons augmenté nos prix pour compenser la hausse des
coûts

Nous avons décidé de ne pas développer notre entreprise
(personnel, heures d’ouverture)

Nous sommes incapables de nous verser un salaire en tant que
propriétaires d’entreprise

Nous avons réduit nos coûts d’exploitation (personnel, heures
d’ouverture)

Nous envisageons de déménager notre entreprise

Nous craignons de devoir fermer notre entreprise

Nous avons déménagé notre entreprise

Autre

Aucun impact

Je ne sais pas/pas sûr

57%

40%

27%

25%

16%

14%

2%

5%

8%

3%

Source: FCEI, sondage Votre Voix – juin 2024, du 4 au 19 juin 2024, résultats finaux, n = 1411.
Question: Quel a été l’impact de l’augmentation de l’impôt foncier sur votre entreprise? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)
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Les grandes entreprises sont plus susceptibles de compenser l'augmentation des taxes foncières en augmentant les 
prix. La décision de renoncer au développement de l'entreprise reste relativement constante quelle que soit la taille de 
l'entreprise

Les effets des augmentations de la taxe foncière / du loyer sur les entreprises, par taille d'entreprise

Source: FCEI, sondage Votre Voix – juin 2024, du 4 au 19 juin 2024, résultats finaux, n = 1411.
Question: Quel a été l’impact de l’augmentation de l’impôt foncier sur votre entreprise? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)
Remarque: *Taille d'échantillon < 40
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Les propriétaires d'entreprises estiment que les gouvernements municipaux devraient atténuer l'impact des taxes foncières en 
menant une analyse rigoureuse pour trouver des gains d'efficience (51 %), en limitant la croissance des dépenses à la croissance 
de la population (42 %) et en introduisant des programmes de soulagement des taxes foncières (34 %).

Les actions que les gouvernements municipaux devraient entreprendre pour aborder les taxes foncières commerciales, selon les propriétaires 
d'entreprises

Mener une analyse rigoureuse pour trouver des gains
d’efficience au sein des services (p. ex., personnel)

Limiter la croissance des dépenses de fonctionnement au taux
de croissance démographique

Instaurer des programmes d’allègement de l’impôt foncier

Rendre prévisibles les hausses de l’impôt foncier (p. ex.,
augmentations fixées sur 5 ans)

Obtenir du financement supplémentaire des gouvernements
provinciaux ou fédéral

Transférer une partie de l’impôt foncier des entreprises vers
l’impôt résidentiel

Autre

Aucune mesure nécessaire

Je ne sais pas/pas sûr

51%

42%

34%

30%

25%

15%

8%

1%

12%

Source: FCEI, sondage Votre Voix – juin 2024, du 4 au 19 juin 2024, résultats finaux, n = 1401.
Question: Que devrait faire votre municipalité pour atténuer l’impact des hausses de l’impôt foncier sur les entreprises? (Sélectionner toutes les réponses pertinentes)
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Près de neuf entreprises sur dix (87 %) estiment que les gouvernements provinciaux devraient collaborer plus étroitement avec 
les municipalités pour freiner la hausse des impôts fonciers, tandis q'un tiers (33 %) pensent que leur entreprise n'est pas traitée 
équitablement par les autorités municipales.

L'avis des entreprises sur les administrations municipales et les impôts fonciers

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Je ne sais pas/pas sûr Sans objet Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

Le gouvernement provincial devrait avoir comme priorité de
travailler avec les municipalités pour réduire les hausses de

l’impôt foncier

Notre conseil municipal n’accorde pas assez attention aux
enjeux des PME

Lorsque nous interagissons avec des représentants
municipaux, ils sont généralement utiles et semblent vouloir

nous aider

Notre municipalité traite notre entreprise équitablement (p. ex.,
taxes municipales acceptables, règlements raisonnables,

facilité de faire des affaires)

Nous en avons pour notre argent en ce qui concerne les
services que nous recevons comparativement aux particuliers

pour les taxes que nous payons (p. ex., eau, égouts)

57%

41%

7%

4%

3%

30%

30%

34%

29%

22%

5%

9%

11%

6%

6%

2%

12%

3%

5%

4%

12%

21%

30%

28%

3%

6%

15%

29%

35%

Source: FCEI, sondage Votre Voix – juin 2024, du 4 au 19 juin 2024, résultats finaux, n = 1492.
Question: Veuillez indiquer dans quelle mesure vous êtes d’accord ou pas d’accord avec les énoncés suivants. (Sélectionner une réponse par ligne)
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﻿Profil des 
répondants 

SecteurProvince

Ont.

Qc

C.-B.

Alb.

Man.

N.-É.

N.-B.

Sask.

T.-N.-L.

Î.-P.-É.

42%

17%

13%

12%

4%

3%

3%

2%

1%

1%

Taille de l'entreprise

0 à 4

5 à 19

20 à 49

50 à 99

100 à 499

500 et plus

40%

45%

10%

3%

1%

0%

2 044 réponses

Commerce de détail

Fabrication

Construction

Serv. pers.

Hébergement et restauration

Services professionnels

Commerce de gros

Services sociaux

Agriculture

Gestion et admin. d’entreprise

Transports

Finance, assurances, etc.

Arts, loisirs, info.

Ressources naturelles

23%

13%

11%

9%

7%

7%

6%

5%

4%

3%

3%

3%

2%

1%

Âge de l'entreprise

1

2 à 4

5 à 10

11 et plus

9%

11%

13%

66%
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Informations 
supplementaires

Toutes les recherches de la FCEI﻿

Questions ou demandes de 
données

Simon Gaudreault
Économiste en chef et Vice-président 
Recherche nationale
simon.gaudreault@cfib.ca

Marvin Cruz
Directeur, Recherche
marvin.cruz@cfib.ca

fcei.ca/recherche

@CFIB_FCEI_Stats

research@cfib.ca

mailto:simon.gaudreault@cfib.ca
mailto:marvin.cruz@cfib.ca
https://www.cfib-fcei.ca/en/research-economic-analysis
https://twitter.com/CFIB_FCEI_Stats

